

品味中秋·济漂一族

“电话里听女儿叫爸爸挺心酸”

小区保安孙传进:20年中秋都在异乡过

孙传进在济南舜耕路上某小区物业公司做保安,中秋节临近,由于工作忙,他跟妻子没有时间回老家。“每逢佳节倍思亲。”孙传进的父母和两个女儿都在老家泰安东平,一到过节,孙传进越发想念父母和两个女儿。



节假日也不能休息,孙传进整理物业档案。 本报记者 穆静 摄

本报记者 穆静

漂泊20年,中秋几乎没回过家

“中秋节我和我对象都不回家了。”孙传进告诉记者,临近中秋,孙传进的工作更忙了。小区内走亲串友的人多了,孙传进每天在小区内巡逻的次数也随之增多。除了巡逻,最近正好赶上物业要整理总结材料、业主回访记录等档案材料,孙

传进都要帮着整理。他妻子在一家超市做销售,中秋节正是生意好的时候,也“舍不得”回家。

1993年,孙传进离开家乡到北京当起了“北漂”,在北京呆了11年,在生活压力下,孙传进回到了家乡。在家呆了小半年,家乡工作机会少,除了种地

孙传进没有别的选择。2005年,“不想种地”的孙传进来到济南,当起了“济漂”。

孙传进告诉记者,从17岁离开家乡在外闯荡起,中秋这个团圆的日子,几乎都是在异乡度过。“虽然习惯了没有父母团聚的中秋,但心里还是挺别扭。”

女儿对自己生疏,感觉很难受

“等中秋过后我请几天假,回去帮着父母收玉米,也看看俩丫头。”在老家东平,孙传进的父母已年近70,家里种着5亩玉米地,靠着年迈的父母来管理。孙传进有两个女儿,大女儿11岁,小女儿今年才1岁半,由爷爷奶奶照看着。

俩女儿不在身边长大,孙传进感觉女儿对自己也疏远了。“我的女儿1岁之前

在济南跟着我们住,1岁后就送回了老家。今年暑假时我把两个女儿接到济南,小女儿见到我们时,都不让我们抱着了,过了20多天才熟悉过来。”小女儿对自己的生疏,让孙传进夫妇很难受。而每次回家呆得久了,大女儿总会问“爸爸妈妈,你们怎么还不回去工作”,也让夫妻俩挺难受。

为了拉近与女儿的感情,

现在几乎每天孙传进夫妇都给家里打电话,听到电话里小女儿叫“爸爸”,问“爸爸什么时候回家”,孙传进一阵心酸。

孙传进说,大女儿今年上5年级,在大女儿上3年级时,他曾经打算将女儿接到济南读书,可问了几个小学,都说人已经招满了,再加上在济南花费高,最终女儿没有来济南上学。

打算将女儿接到济南“扎根”

孙传进现在与妻子住在10余平米的单位宿舍,买房子“是想也不敢想的事情”。孙传进算了一下,他与妻子的月工资都是2500元左右,每月能攒下3000元钱就不错了,这部分钱供女儿读书都感觉压力大,更别提买房子了。

“我们申请了西蒋峪的公租房,有60多平米,等搬进去后,就有条件将女儿接过来了。”孙传进说,济南的教育条件要比家乡好,等搬进公租房后,他准备将小女儿接到身边读幼儿园。而大女儿上初中时,他也要“试一试”能不能将女儿

送到济南的初中读书。

“当‘北漂’时,感觉自己与这个城市格格不入,就是个外地人;当‘济漂’,这种感觉小了,压力没那么大了。”比较自己在北京和在济南的生活,孙传进说,虽然都是“异乡人”,但他对济南更有亲切感,也想在济南扎根。

济漂小伙郑大钱:

离家七年,乡愁已经变淡

本报记者 任磊磊

在济南工作的郑大钱是很多济漂中的一员。对毕业两年的他来说,中秋在他眼里是“没意思,回家太折腾”。他过中秋的方式——吃完饭去唱歌,可能也是大多数年轻济漂的过节方式。乡愁,在这一代年轻人心中正在慢慢变淡。

郑大钱两年前从山东艺术学院毕业后,就一直在济南漂着。从他2006年在济南上学到现在已经在这里呆了七年。

对郑大钱这样的年轻人来说,过中秋除了多了月饼这道糕点外,和过周末似乎并没有

太大的区别。“过中秋啊,就是在济南的大学同学,高中同学一起喝酒,然后去唱歌。唱到凌晨两点左右就回家睡觉。我们单位今年发了月饼,大家一起分月饼吃就完事了。不过,中秋那天还是会给爸妈打个电话,问候问候。”

年轻人认为无所谓中秋,爸妈却特别的上心。“头两年回家的时候,我妈知道我喜欢吃猪肉藕馅的水饺,每次都会包给我吃。还会弄只鸡,做条鱼什么的,反正只要我喜欢吃的,好吃的,他们都会弄上来。”

“中秋的时候,喝了酒都比较感性,同学之间会不会因为

一句话或者一件事,大家都伤感,想家呢?”这个问题,小郑的回答也比较直接:“我的同学都是男的,我们都没有想过这些事情。”

余光中说:小时候/乡愁是一枚小小的邮票/我在这头/母亲在那头;长大后/乡愁是一张窄窄的船票/我在这头/新娘在那头。对年轻人来说,现代社会网络、手机、微信等联系方式越来越多,沟通越来越便捷。我们随时随地就能联系到远在千里之外的家人,乡愁的概念变得越来越淡。而年轻人迫于工作生活的压力,回家又变成了一件很“奢侈”的事情。

幽默小伙儿慕鹏

独自回家照顾爸爸

本报见习记者 万兵

80后、幽默、乐观、坚定……聊一会儿天,这些特质便慢慢从眼前这个小伙儿的身上流露出来。这个言语之间总让人觉得充满生命力的小伙儿叫慕鹏。

慕鹏在济南上了四年大学,毕业后就留在了这个城市,到现在已经有三年了。今年3月,慕鹏刚刚结了婚,构建了自己的小家庭。然而,这个中秋节,小夫妻却没法在一起吃月饼赏月。因为慕鹏的妻子要加班,慕鹏准备只身回到烟台的老家过中秋。

“7月份,雨量特别大的那段时间,我爸出了次车祸,”慕鹏说,“下半年都不能干活,只能卧床休息。”事实上,自从慕鹏的爸爸受伤卧床,慕鹏每个月都要回去呆个四五天。这次趁着中秋,他再次踏上了回家的旅程。

当被问及新婚头一次中秋,没跟媳妇儿一起过节是不是

有点遗憾,慕鹏只是笑了下说:“还可以,她加班没办法,也很正常。”据慕鹏说,媳妇儿是河北衡水人,虽然不在省内,但是回家三个小时也就到了。反而是他这个地道的山东人,回一次家来回得10个小时。

像很多其他80后小夫妻一样,慕鹏夫妻俩总觉得两个人的小家有些冷清,不像父母家那样那么有“家味儿”。慕鹏说,往年中秋节也都是回家乡,今年如果媳妇儿不加班,应该也不会在济南过节,“我会带着媳妇儿一起回老家。”

如果要给济南一个分数,慕鹏说会给打60分。这城市是合格的,他也愿意继续留下来,用他自己的话说:“咬牙坚持吧!”不久的将来,没有房子的缺憾也许很快就能得到弥补。而那套属于自己的房子也会让慕鹏踏踏实实地拥有归属感。再逢中秋佳节,说不定,他也会接父亲来济南过节。



济漂虽然辛苦,慕鹏却很乐观。

在济南过第一个中秋 父母特来身边陪伴

本报记者 肖龙凤

20日下午,看着父母蹒跚离去的背影,小董(化名)莫名心酸。

这是小董漂在济南的第一个中秋。中秋节当天,父母特意从老家赶来跟她一起过节,她却得加班,没时间去车站接人。小董刚在一家企业工作一个多月,工作机会来之不易。假期部门领导安排她值班,并安排了任务,虽然加班并没有特别高的待遇,她也仍想借此机会好好学习和锻炼。

小董告诉记者,以前父母老两口来过济南,自己坐车去了趵突泉公园,因为心疼80元门票钱,没舍得进去。这回小董决定专门抽出时间陪他们好好逛逛。

20日上午,小董一家三口开始了“趵突泉——五龙潭——大明湖”半日游。岁月不饶人,这次逛公园,小董发现父母的体力差了很多,以前自己几乎需要小跑

着才能跟上父亲的步伐。这回刚在趵突泉公园里面逛一会儿,父亲就说要找地方歇歇,母亲也因为下地干活累着了,走路有点一瘸一拐。等到了五龙潭,小董发现老两口已经没了兴致,一家人光坐着聊天了。

中午,小董请父母下馆子吃饭,这还是二十多年来头一遭。父母就怕多花钱,这也不让点,那也不让点。最后剩了一些饭菜,父亲一个劲儿说太浪费了。

吃完饭,小董想带父母回家歇歇脚,他们则要自己去逛黑虎泉,撵她去上班。父亲说要去黑虎泉“泡脚”,小董纳闷,用凉水泡的哪门子脚?架不住追问,父亲“交代”了“小算盘”:想在黑虎泉磨蹭到傍晚再回家吃饭,这样小董该加班就加班,忙完了也可以休息一下。

明白了这个,小董心里很不是滋味:“在济南漂着真是太不容易了,不光自己辛苦,父母也跟着不踏实,看来自己还得多努力才行……”